
~- -- ­

2.3 REQUERlMlENTO BAS/CO TERCERO: LA TEMPERA roRA 

El calor es un activador del crecimiento, la absorción de los nutrientes y la vida del suelo. Lo 

anterior no significa que en climas medio y fiío las plantas no se den bien, por el contrario, bajo 

esas condiciones se manifiestan vigorosas porque ~ son sus xigencias ténnicas. Sólo que, 

para el cultivo de las plantas madres y los primeros estados de desarroUo en los viveros, por 

razones de tiempo, es conveniente aprovechar, dentro de limit ra.z nables, las bondades del 

clima cáljdo. 

La temperatura tiene un efecto modificador del foto periodo y hace que, cuando la planta no está 

dentro del rango ténnico apropiado, se produzcan desórdenes fisiológicos flor aborti a, sub­

botononeamiento, bifonnismo floral, retraso en el crecimiento) que en muchos casos se deben a 

la pérdida de control del punto critico, al que hubo referencia al final del requerimiento básico 

primero: La luz. 

Las Tablas 4, 5 Y 6 clasifican las plantas de interior según su preferencia ténnica (Joi:ner, 1981, 

274). 

13 




~~~~-

Tabla 4. Géneros de planlas que prefieren temperuturas cálidas (18-32"C}­

N_IIK.., botiniro FIIUJiIb 

AdJanllUn tenerum ~ 
Aeclrmea spp. l:lromcIiaccoc 
Aglaonemospp. ArdU!aC 
A/oca.na ~pp. AnIooae 
Alla!lJ01'Ida catluuüca Ap<x.)1lawlC 

ApheJandra spp. ,\.Ca1IhaU:ae 
A:rpfeniJurJ nuIJ¿y P~ 
Bi/Jhergia nulan:r ~ 
8kchmon "pp. PoI)podiaaae 
Brwsaia ~pp. Araliau:ac 
(Ukx.I!um spp. Anlo..:ac 
CJJlaJheo spp. ~ 

Cary<JUI mrlJs PIlim:I.l 
Chamoedoreo spp. Palm:Ie 
ChrysalidoclU'J'fLS /u~ Palma" 
Cmwrspp. VIWwIc 
CodJoewn ¿pp. E'.u¡i¡orbiaa= 
Co/ew' b/umei l..abiaac 
Corr:/ylinI< spp. u liacm" 
Dwffi:nbacJua spp. J\raccae 
l)¡zygolheca kerchoveuna Amlia=le 
Dracaena spp. (jIjawlC 

EII{Jhorlna spp. ~ 
F"u:usspp. Mora 
.FilfDrlia ¡¡pp. Acnhawae 
GanienJa ~pp. Rllhi>Iceae 
GuzmarriD spp. Urandioo.:ac 
Gyrrura spp. COlTflU<itac 
Hypoc:irta spp. CJamriawae 
JaIropha podagnca ~ 
Ú*.a cvccinea 
Mtl1'rl7ltIJ!ifJP- Marantareae 
MOf'ISkro spp. Arao.:ae 
Neoreg .. ,ha spp. 1:lromcI.iau:ac 
Nephrokprs spp. ~ 
Pachypodiu.m ~pp. ~<! 
PfK:hystuchis spp, Acll1lbl'2:M:' 

PanJanw¡ spp. I'an<bmau:ae 
Pepe1Vr1Ua spp. Pipaar.x:uc 
PID.1odendrOl1 spp. .I\rawte 
Phoena roefxduui Palmae 
P/ntycerñ4m spp. I'~ 
Polypodrunr !ICfJlopmdria f'ol)podiaa= 
Polymas ¡¡PP. tualia<.:C:l<! 
PtEris .rpp. Pol~ 
Sainti¡xm1ia spp. Ü\-~aiawlc 

SamevtMerra spp. Ul.i.au:.ac 
Scmdapsus spp. 

SeJngine11a krowsiana Sdlagildw.:....: 
Spo1hiphillllm spp. J\raccae 
Syug~s ....lf!dtkliana PnlImc 
S):'rlgOOium spp. .Araru-te 
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Tabla 5. Géneros de plantas que prefieren temperaturas medias (1 2-22°C)_ 

Nombre botánico 

Aeonium spp_ 
Aloespp. 
Anthrium spp_ 
Asparagus spp. 
Aspidistra e/alior 
Beaucarnea re~:urvala 
Begonia spp. 
Chama rops humilis 
Chlorophytum como '11111 

a!rus "úlis 
C/ivia miTTiafa 
Crassula spp. 
Cycas revolu/a 
Cyrlomium falca/um 

Echeven a SPP­
Falshedera lizei 
llixba spp. 
Howeiaspp. 
Jasminum spp_ 
KL1/OIlchoe spp. 
Myrtus comunis 

Penlas lanceo/ata 

Pisonia umbelifera 


Rhapis 'PP. 

Rhododendron spp_ 

SedJJnI spp_ 

Tolmiea menziesii 

Yuccaspp. 


Cmssulaceae 

LiIiaceae 

Anlceae 

Liliaceae 
Ij liaceae 

I.iliarote 


Begoniaceae 

Palma 

LiliaccJe 

Rulaceae 


AmaIyllidaccae 
Crnssnlaccac 
Cycadaceae 

Polypodiaccae 
CrassuJaceae 

Araliaccac 

Araliaceae 


Palmac 

OIeaceae 


Cras..<.Ulaceac 
Mynaceac 
Rubiaceae 

Nyctaginareae 

Palmac 

Ericaeae 

~ 

Saxifrag¡¡ceac 
Ijliarele 
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Tabla 6. Géneros de plantas que prefieren temperaturas fiias (5-12°C). 

Nombre botánico Familia 

Ampelopsis sp. 
Astílbe japonica 
Browalia speciosa 
CaJceolaria spp. 
Calluna vulgaris 
éamellia japonica 
Erica gracilis 
Grevillea robusta 
Pelargonium spp. 
Saxifraga sarmentosa 
Tlnmbergia alata 

Vitaceae 

Saxifragaceae 


Solanaceae 
Scrophulariaceae 


Ericaceae 

Theaceae 

Ericaceae 


Proteaceae 

Geraniaceae 


Saxifragaceae 

Acanthaceae 


3.4 REQUERIMIENTO BÁSICO CUARTO: EL SUBSTRATO Y LOS ABONOS 

El substrato o medio de crecimiento provee las sustancias nutritivas a la planta y sirve también 

para su anclaje. Su composición debe ser tal que pennita la apropiada presencia del aire y el 

agua, de modo que el vegetal pueda extraer adecuadamente los nutrientes y se mantenga sano. 

El medio de crecimiento no es igual para todas plantas. Las epifitas o sea las que viven sobre 

otras, requieren un tipo de substrato que imite tal condición: Corteza de árboles maderables 

cultivados -nunca silvestres- y no muy resinosos. Muchas orquídeas, las bromelias y algunos 

helechos se dan muy bien en un medio de crecimiento preparado con base en la cáscara d Pirms 

patula. 
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En cambio, otras plantas necesitan un medio de crecimiento en donde las raíces puedan tener un 

más cerrado contacto con el suelo, el aire y el agua. Por lo mismo la composición del substrato 

variará con el tipo de raíz -pivotante o fasciculada-, su preferencia de pH y el grado de exigencia 

del vegetal para los nutrientes. Unos ejemplos ilustrarán el concepto: Las que tienen raíces 

fasciculadas, es decir, que se ramifican muy superficiaJrn nte en el suelo, no toleran el 

encharcamiento, por lo que su medio debe ser poroso para permitir un adecuado drenaje del 

agua. La azalea, camelia y el calamondín, itnls milis, exigen substratos ácidos; muchos cactus 

y suculentas los prefieren alcalinos y la gran mayoria se da bien en suelo neutro. Las plantas de 

hoja ancha, generalmente, tienen mayores requerimientos nutricionales que las de hoja angosta, 

por 10 que la mezcla de substrato debe prever la diferencia. 

~n lo que tiene que ver con la nutrición de las plantas, cada vez es mayor la tendencia a retomar 

al uso de los abonos que al empleo de fertilizantes. La razón para ello es que los últimos son 

contaminantes de los ambientes de interior y, muchas veces, generan problemas de sales y 

desbalances nutricionaJes cuando no son aplicados con criterio apropiado. Sin embargo, hay 

-plantas bastante exigentes nutricionalmente, para las que se debe apelar a los químicos . 
.J 

~_ vermicompuesto, etapa previa en la elaboración del humus que efectUa la lombriz roja 

californiana (LombriclIs spp. ), es W1 excelente y ecológico abono que, además de sustituir a la 

tierra de capote en todas sus bondades, posee propiedades tabilizadoras del pH en el suelo y 

provee a la planta de todos los nutrientes en tma forma balanceada. Además que se pude 
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elaborar en forma casera, con los deshechos orgánicO~El vermicompuesto se puded enriquecer 

en su etapa preparatoria con la adición de gallinaza o champiñonaza secas. La Tabla 7 señala 

algunas mezclas de substratos que se ajustan a las preferencias de las plantas ornamentales. 

Tabla 7. Mezclas de substIatos para diferentes tipos de plantas (dadas en rclación vlv). 

ChLte dep/anúJ 

General (G - 01) 

'omposición de la me:r.da 

4 suelo franco 
I Vennicompueskl 

Yz cisco de arroz 
Diente de ajo2 

Epifitas (H - 01) 1 cáscara JXitula 
1 crubón triturado 
~ cisco de arroz 

G-02 G-03 H-02 

3 G-Ol 3 G-OI 3 H-OI 
1 H - 01 1 Arena 1 G -OJ 

Sulf.ato ferroso3 

G-04 G-05 N - 03 

4G-0l 4 G -01 3 H - 01 
1 arena 1 arena I vennicompuesto 

1;4 estiércol seco 1;4 estiércol seco larena 
10-30--10" 

G-06 G -07 H-04 

1 G -01 3 G-O I 1 H -Ol 
1 carbón tritur.,do y,. estiércol seco 

cal agrícola' 10-30-106 

G-08 G-09 H- OS 

2 G-Ol 2 G -Ol 2 H - 01 
1 vennicompuesto 1 vennicompuesto I vcnnicompues1o 

Yz arena Yzarena Yz arena 
yesJl 

2 Añadir un diente de ajo a 5 litros de mezcla 
3 Añadir 30 gramos a 4 litros de mezcla 
~ Añadir 5 gramos a S litros de mezcla 
5 Añadir 100 gramos a 3 litros de mezcla 
6 Añadir 5 gramos a 4 litros de mezcla 
T Añadir 5 gramos a 3 litros de mezcla 

1 8 



Tabla 7. Mezclas de sustratos para diferentes tipos de plantas (Resumen) 

Nombre botánico TIPO de medio 
AdianJum /enerom R-05 
Aeehmea spp. H -03 
Aeonium spp. G- 06 
Ag/aonema spp. G-07 
Alocasia spp. H-05 
AI/amanda ea/harliea G - 01 
A/oe:,pp. G-M 
Anthurium spp. H - U4 
Aphelandra spp. H -02 
A raucaria spp. G-02 
Asparagus spp. G -01 
Aspidistra e/alio G- 02 

p/enium nidus G-02 
Beaucamea recurvaJa - 04 
Begonia :.pp. G - 02 
Billhergia nulnns H -03 
Blechnum pp R -02 
Brassaia spp. G- M 
CaJadium :.pp. G-08 
Calathea spp. H -02 
Camellia japonica H- 02 
Cary'Ola mitis G- 04 
C11l1maedorea i>pp G - M 
Chamaerops humilis -04 
Chlorophytum comosum G - OI 
Chrysa/idocarpus lulescens G - M 
Císsus spp. G- 07 
Otros mitis 0 - 01 
Clivia miniata G -02 
Codiaeum spp. G - 02 
Coleus blumei 0- 02 
Cordyline spp_ -07 

rassuJa spp. - 06 
C}t;as revoluta G -02 

)trlomiumfalcaJum G-02 
Die.ffenbachia spp G - 08 
Dizygotheca kerchoveana G -07 
Dracaena spp. G-07 
&heveria spp. 0 -06 
Euphorbia spp. G - ' 
Fatshedera lizei G -O? 
Acusspp. 0-05 
Allonia spp. - 01 
Gardenia spp. H-02 
Guzmania spp. H - 03 
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Tabla 7 (continuación) 

Nombre bot4nico Tipo de medio 

Oynuraspp. 
Howeiaspp. 
flypocirta spp. 
JOS17únul1l spp. 
Jatropha podagrica 
Ka/anchoe spp. 
Leea coccinea 
Marontha spp. 
MOnsJera ~pp. 
Myrtus comunis 
Neoregelia spp. 
Nephrolepis spp. 
Pachypodiul1l spp. 
Pachystachis lutescens 
Pandanus spp. 
Pelargonium spp. 
Pentas Ion o/ala 
Peperomia ~pp. 

Philodendron spp. 
Phoenix roebelinii 
Pisonia umbeliferrl 
P/atycerium pp. 
Polypodium sc%pendria 
Polyscias spp. 
Pterisspp. 
Rhapisspp. 
Rhododendron spp. 

aintipall/ia spp. 
Sansevieria spp. 
Scindapsus spp. 
Sedumspp. 
Se/ag;ne//a krmlssiona 
Sonerila margaritacea 
SpaLhiphy/lum spp. 
~s weddeliona 
.yngonium spp. 

Tobniea menziesii 
Yucca spp. 

G - OI 
G- 04 
H -02 
G-Ol 
G - OI 
G - 06 
G-07'/f 
0 - 01 
G-07 
G - 08 
H - 03 
H-02 
0-01 
G - OI 
O - OS 
G - OS 
G - OI 
G-09 
G - 07 
G - 04 
0 - 01 
H -01 
H - Ol 
G-07 
G - 02 
G-04 
0-03 
H -02 
0 - 09 
H-02t 
0 - 06 
H -02 
H - 02 
G -02 
0 - 04 
0 - 07 
0-01 
0 -04 

8Igual que Ileímudiodendron. 
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Las Tablas 8, 9, 10 Y 11 nos refieren asuntos relativos a la porosidad, pH y salinidad del substrato 

o medio de crecimiento (Ballester, 1993, 13). 

Tabla 8. Porcentaje <k Porosidad Libre Optima (PLO) para diferentes especies (*). 

Mayor de 20 20-10 10-5 5-2 

Azaleas Saint¡xrulia Camelia Clavel 
Helechos Begonia Crisantemo Ro6al 

Orquídeas epf Follajes Gladiolo Strelilzia 
CJa.nbtia ¡ihum Ger.mio 

Brezo Poinsettia Hiedra 
Orquídea<; trr Coniferns 

Rhododendron Césped 
Anlhirrinum 

(*) PLO: Porcentaje de volumen de substrato que contiene aire tras haberlo saturado con un riego y haber 
dejado escurrir el agua. 

Tabla 9. Cantidades de Carbonato de Calcio o Azufre ¡ma variar el pH del suelo (*). 

pHiniciol pH reJ¡uerido 

4,5-5,2 5,3-6,2 6,3-7,0 

3,4-3,9 
404,4 
4,5-5,2 
5,3~,2 

6,3-7,0 

4 
2 

l (S) 
2(S) 

7 
5 

2,5 

I (S) 

9 
7 
5 

2,5 

(*) Expresado en kg de producto por metro cúbico de suelo. 
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Tabla 10. V alOI'l!S de pH más adtX:uados para plantat orn8l1lt.'DlaIes. 

Kspccie pI[ 

Acacia 4.5I5.S 
Adiolllhum 5[5.2 - 5.7/6 

~ 5-(j 

I A/yssum 6-8 
I~ 6-8 
hltWlOnO 6-8 
Allllnuium 4.5/57 
Aplrelandra 5.5~ 

Aquik'1l.io &-7 
~ 45-S.5 
Aralia 6-7 
Anwcaria 4142-4.7/5 
Arec:a 4.5-5.5 
A~,~ S.5l6-7 
Asia 65-7.5 
Al.alca 4.214.5-5.5 
lJe?onia c/iaj 4.7/5-5.216 
Oegonia Lomú S. 5/5.7 
Begonia Rex S5/6-(,12 
Beloperone 6-7 
Re/lis 5.5n 
Brorndiáaceas 4/4.5-4.5/5.5 
Cactus 6-8 
CaJadium 6 
Ú11ceo/aria S.7/6-62f7 
Caléndula 5/65-& 
Calla 4-7 
CalJisIeplrus 6-8 
Camellia 4/4.2-S.5 
CanlJKllrula 6-8 
CanIJa 6-8 
r lJelranlus 6-8 
CJ¡ 55-7.5 
Cineraria S.5/6-7 
0&11$ 6-7 
Clivia 6-7 
Codiaetun 4.5-5 
CoIeus 4.5I5.2-5n 
CotntalIaria 5152~ . 7 

Corriyline 6-7 
Cmsas 6.5-7.5 
Cyclamal 5 . 2~.5 

C~pri~dium 4.2-4.7 
DJIllIúJ 6-8 
DrzpItne 5-(j 

Dclphinium 6-7 
/JeuJzia 6-8 
DianlJIUS 5.816-7/8 
Diceutrn 5~ 

Dieffenhachia 5/55-<í16.5 
DracoeJJll 6-ó.5 
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Tabla 10 (continuación) 

Especie pH 

Epipremnwn 6-7 
E1"ica f{roCili.s 3.7/4-42/5.5 
Et¡phorbia 5.5-7 
F= 515.7-6.7n 
rl1tania 5.5-6 
Free:sia 7-8 
Fuchsia 515 . 7~.5 

Getbem 5/5.5-6.517.5 
Gardenia 

-
4.5-5 .5 

GIadioIus 6-7 
Glaxiniu 5/52.ij6.5 
GrtNiJI~a 5-5. 5 
Hedera 5.5/6-7 
HefitmJJIUS 6-8 
Ne· 5.5-6.5 
llemeroca/lis 6-8 
l1epatial 6-8 
Heuchera 5-6 
Helechos 4.2/5-5.116 

5/6-6.517 
11 6-8 
Hydrongea azu.l 4/42-4.5 
Hydrangeu otrs 5.515 .7 
lherir 6-7 
lmpatiens 5.5-7 
iris 5-8.5 
KíwlJchoe 5157-6.7n 
LaJirym.y 6 .5-7.5 
liIium 5/5.2-5.7/6.5 

ILupinus 5-6 
Lyc:/flds 6-8 
MamnJha 5-6.5 
Matlliobl 65-7.5 
Monsteru 5.5-6.5 
Myosolis 6-8 
Narr::i.ssus 6-8 
OpwJJia 5.7-6.7 
Orr.,vb~ 4.5/5-516.5 
Palmas 5/5_U .5I6.7 
Peonia 6-8 
PandamlS 6-7 
Papaver 6-8 
Pe/argonium 5-7 
Po ~ 
Perunia 5-7 
Plri[odetldron 55-6.5 
Plrfax 6-8 
Platycerltll1l 55-6.5 
f'¡ 4/4.2-" 7/5 
PoinseJtia 55-6.5 
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Tabla 10 (continuación) 

~ 

Especie 

Primula acauli 

pH 

&-7.5 
Primula obconi 
Pteris 
RamD/CUlllS 

RJwdodendron 
Rhoicissus 
Rosa 
Saintpaulia 

5.7-62 
4.7-5.2 

6-8 
4.5-5.5 

6.5 
6-7 

4. 5I5.{í16. 5 
Salvia 
Sansev:iera 
Sclrfllera 
SeJagif,/!lla 
Senecio 
Sinningia 
Sol'idago 
Spiraen 
Stn:litzia 

5.5-6.5 
5.5-6.5 
5.5-6.5 
5.5-6.5 
6.5-7.5 
5-6.5 
5-6 
6-8 
6-7 

Syringa 
Trodescanlia 
Tulipán 
Víbumum 
Viola 

~ .- -- - - - - - --- ­

6-8 
4.214.5 

6-8 
5-6 
6-8 
6-8 

Tabla 11. Exigencias nutritivas y resistencia a la salinidad de algunas especies omamcnlales (Ballester-Olmos 
1993, 22). 

Abonado de base Abonado de mitoExigencia Sensibilidad (IcgIné) (grll)nldriliva a la salinidad 

GRUPO A: 
Chrysanthemum, PelargOllium, 

.EJewdas Baja 3 3-6Eupharbia, Hidrangea, 
Asparagus. 

GRUPOB: 
Aechmea, Fresia, Anthurium, 
ÚlthyruS, Gerbera, Aphelandra, 

Modiac¡ Media 1,5 1-4 
Anemamana, Cyclamen, 

Sinningia, Rosa. 

GRUPOC: 

Adiantum, A. plumasliS, Azalea, 
Camelia, m ea, Gardenia, Orquí­

Bajas EIev3dl 0, - 0,5-2
deas (*l, Primu1a. Vriesia. 


(*): Cattleya, Dendrobium, Phalenapsis. 
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2.5 REQUERIM1ENTO BÁSICO QUINTO: EL AIRE. 

I aire que es tan importante en el suelo, como se analizó en anteriores exigencias, lo es también 

en el entorno próximo de la planta, Las moderadas corrientes de aire remueven gases nocivos 

que muchas veces se acumulan en ámbitos muy cerrados, en particular cuando hay excesivo uso 

de químicos en el aseo del hogar, 

Las suaves corrientes penniten la necesaria renovación del aire, además de que el movimiento 

"danzante" que produce en hojas y ramas dificulta la oviposición de insectos dañinos o el que se 

depositen órganos reproductivos de peligrosas enfennedades. Adicionalmente, taJ movimiento 

estimula la generación de fitoalexinas, que son mecanismos de defensa que tienen las plantas 

El aire, además, puede morigerar la temperatura y regular la humedad, El descontrol de los 

fuctores anteriores descompensa el baJance bidrico y hace susceptible a la planta a enfermedades 

y plagas, Por ejemplo el aire demasiado seco favorece la presencia de cochinilla algodonosa y 

ácaros; el exceso de humedad, la de caracoles, babosas y nemátodo de hoja; la alta temperatura 

combinada con excesiva humedad, la del moho gris o Botrytis 

25 




3 COMPENDIO DE REQUERlM1ENTOS 

El presente capítulo esta dedicado a la explicación de lUla abla compendio, en la que los 

requerimientos analizados atrás se organizan del siguiente modo (Ora±: 1974, 18): 

Como tenemos tres pisos ténnicos: Cálido, medio y fiío; tres intensidades de luz: Plena, parcial 

y sombra; dos tipos de mezclas de substrato: General y para epífitas y, finalmente, dos clases de 

exigencia por agua: Una y dos veces por semana, la suma de las diferentes combinaciones 

(3x3x2x2=36) es de 36 posibilidades distintas, en la que quedan incluídas la totalidad de las 

plantas, según sus requerimientos. 

Con el criterio anterior, el autor adaptó a las condiciones tropicales la Guía para el Cuidado de 

las Plantas establecida por Alfred Byrd Graf (17). La misma asigna los números código del 1 al 

12 a las plantas de clima cálido (18-32°C)~ 13 al 24 a las de piso ténnico medio (l2-22°C) y 25 a 

36 a las de temperatura fiía (5-15°C). 

Los primeros dos números de cada lUla de las seis sextetas (por ejemplo: 1, 2, 7, 8, 31, 32) la 

Guía los reserva para las plantas que requieren luz plena (4.000-8.000 fe); los dos siguientes 

guarismos en los grupos de seis (por ejemplo: 3, 4,21,22 33,34) le son asignados a las plantas 
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que exigen sombra parcial (1.000-3.000 fe) y, finalmente, las dos últimas cifras (5, 6, 11 , 12, 35, 

36) son para las de sombra (50-500 fe). 

Los primeros seis números de cada una de las tres docenas (por ejemplo: 1 a 6, 13 a l8) se le 

asigna a las plantas que necesitan suelo de tipo general (G); los siguientes seis guarismos de los 

grupos de 12 (7 a 12, 31 a' 36) se reservan para las plantas epífitas, cuyo substrato es eon base en 

cáscara de PimJS patula. 

Para los requerimientos de agua, la Guía mencionada reserva los números impares para las 

plantas que sólo deben ser regadas Wla vez por semana y los pares, para las que necesitan ser 

humedecidas dos veces en el lapso de siete días. La Tabla 12 enseña la Guía para el Cuidado 

de Ia.'Il Plantas que se ha venido explicando. 
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Tabla 12. Guía para el cuidado de ·'as plantas. 

Número Clima LIu. Subshato Agua 

1 e T G X 
2 e T G B 
3 e p G X 
4 e p G B 
5 e s G X 
6 e s G B 
7 e T H E- ) X 
8 e T H B 
9 e p H X 
10 e p H X 
11 e s H X 
12 e s H B 
13 M T G X 
14 M T G B 
15 M P G X 
16 M P G B 
17 M S G X 
18 M S G B 
19 M T H X 
20 M T H B 
21 M P H X 
22 M P H B 
23 M S H X 
24 M S H B 
25 F T G X 
26 F T G B 
27 F P G X 
28 F P G B 
29 F S G X 
30 F S G B 
31 F T H X 
32 F T H B 

33 F P H X 
34 F P H B 
35 F S H X 
36 F S R B 

Oima: e =cálido (+l8"C) ; M = medio (12-22"0 ;F =frío (5-15° C) 
Luz: T = +de4.000 fe ; P= ±2.000 fe ; S = ± 800 fe 
Substrato : G = general ; E = epifito 
Agua : (macetas r = 20 cm) ; X = Y2 - 1 litro, r::J7 dias ; B = 1- 1.5 litros, d4 días 

La Tabla 13 establece el número código para los más conocidos géneros de plantas de interioT. 
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Tabla 13. Número código JXlI3 plantas d: interior más comerciaJcs. 

Ghtoo FamiJja Código N ombre comÚIJ 

Acalypha Euiorhiácca 04 Acalifa 
Acl! imenes GcsneriJicea 10 Aquimcncs 
AdiuJltus Potipodiácea 12 CilantriJlo. 
Aed lmea Bromeliácea 10 Timbirichi 
Aeonirlfll Crasulácea 15 Bruja 
Aglaonema ATácea 05 CaJeto. 
Aloe Liliácea 13 SábiJa 
AI/amanda Apocinácea 02 Copa de OTO 

Ampelopsis Vi tácea 16 Viña-virgen 
Aphelandro Acantácea 10 AfeLandra 
Areca PalmAcea 04 Palma Arcea 
As Liliá.cea 15 
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... o. 
Aspidistru Liliácea Aspjdistra 

Aucuba ComAcea 27 Aucuba 
Beoucamea Liliácea 04 Pie de ELefante 
Begonia Begoniácea 22 Begonia 
Belof!!?rtJne Acan1ácea. 13 Camarón 
Bougainvillea Ni'-/' . . " . 01 Curazao 
Browalia Solanácea 22 Tercsitas 
Bnmfmia Solanácea 14 BnmJelsia 
Caladium Arácea 10 Papagayo 
Calo:Úlea Maran1ácea. 10 CaJatca 
Cakeolaria &.TOfulariácea 35 Rcdiculo.s 
Cal.l,ma Ericácea 32 Brezo 
Camellia Teácea 34 Camelia 
Campanula Campanulácea 26 Campanita 
Caps-icum So.lanácea 02 Ajíomamcntal 
Callraran,hus Apocmácea 02 Cat.arantus 
Cereu.f Cactácea OL Cactus columna 
Ceropegia Asclepiadácea 09 Ceropegia 
Ci,Y.'fIl.' Vitácea 04 lvy 
Citrofortunela Rutácea J3 CaJamondin 
ClerodeTJdrunr Verbenácea 04 Clcroderulro 
Cocos Palrnácea 04 P!ilma coqui Lo 
Codíaeum Euforbiácea 02 Crolos 
Codol/OJ¡(lIe Gesneriácea 10 Codooantc 
Coleua LabiadH. 02 Coleo 
Colllmnm Gesneriácea 10 Colwnnea 
Cordy/ine Liliácea 04 CordiJínea 
Crossandro Acantácea 10 Crosandra 
CryptalldlUS Bromeljácea 09 Bromelia 
ClelJanlhe Marantácea 10 Mamnta 
Cupres,'ll.r Cupresácea 14 Pino 

Cycas Cicadácea 15 Palma Cica 

Cyperos Ciperácea 04 Papiro 
Cyti.ms Fabácea 25 Codeso 
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